

“微警务”指尖接警 2分钟止损40余万元

通讯员 谢苗苗 黄顺永

本报讯 “有人正在被诈骗,快来!”前不久,建德市公安局梅城派出所民警在对沿街店铺作反诈宣传时,接到附近店主的求助。

原来,店铺里一名店员发现,同事疑似被诈骗,便立即在微信群向社区民警求助。仅2分钟,民警就赶到现场,并通过紧急劝阻,成功止损40余万元。

近年来,梅城镇商家商户多、流动人口多、矛盾纠纷多,治安形势也更加复杂。梅城派出所组织开展了“百万警进千万家”沿街店铺走访活动,同时组建“沿街店铺反诈群”,打造警民沟通掌上“微警务”,实现全天候、快响应服务群众。

9月初,一名群众在“沿街店铺反诈群”内反映,有陌生电话称社区要求商铺集中参加消防演习,并推荐昂贵的消防设备。梅城派出所了解后,立即与属地乡镇对接,及时阻止一起涉及多人的“假消防培训”诈骗。

自组建“沿街店铺反诈群”以来,民警发现并劝阻5起电信网络诈骗。

据悉,派出所还在微信群不定期向群众推送防诈骗、禁毒等信息;动态掌握流动人口信息,动员承租人和出租房主共同参与出租房屋的日常管理,消除风险隐患;及时处置辖区各类警情,将群内动态全面融入日常接处警和巡逻防控,迅速出击、主动作为。

9月5日上午,“沿街店铺反诈群”内有人反映,街上出现无人机,干扰日常生活。根据线索,梅城派出所5分钟内对无人机的操控人员进行身份落地,告诫其相关法律规定。9月以来,梅城派出所利用“沿街店铺反诈群”快速处置5起无人机黑飞事件。

为了干成这件事 他戒掉抽了14年的烟

通讯员 姚莹怡

本报讯 “这里是海宁市马桥街道禁毒办,请在今天下午来马桥街道禁毒办进行毛发检测。现在上班走不开的话,可以晚上下班后来,我在办公室等你……”

这几乎是每个工作日,马桥街道办事处禁毒社工陈卫良和吸毒前科人员都会说的话。除此之外,他的工作还包括毛发检测、尿样采集、谈话谈心、走访慰问等等。

1996年从部队退役后,陈卫良在海宁市硤石派出所从事联防队工作。2012年11月,因工作变动,陈卫良调至马桥街道办事处,成为一名禁毒社工,一做就是十余年。

这些年,陈卫良积极学习禁毒法相关知识,在社区戒毒工作中开拓创新,利用网格化管理、组团式服务,严格管控戒毒人员,做到人员底数清、去向明。

一次,陈卫良和社区戒毒人员小高谈话,后者对陈卫良说:“戒毒说说容易做做难,就像你抽烟一样,你能戒掉吗?”

小高的话让陈卫良如鲠在喉。于是,他戒掉抽了14年的香烟,开始跑步健身,从最初的1公里,到5公里、10公里,如今可以轻松跑下半马。

陈卫良通过自身行动,鼓励了小高。小高得知后,开始下定决心戒毒。

凭借积极的处世态度和优秀的工作能力,陈卫良成为同事们学习的榜样。遇到不明白的地方,同事们总喜欢和他聊聊,增长见识和经验,很多人都亲切地称他为“老司机”。

在多年的禁毒工作中,陈卫良攻下了一个个难题。近年来,因工作表现出色,陈卫良获得了“浙江省优秀网格员”等荣誉。

打造枫桥经验“普陀样本”



舟山政法融媒体中心 夏婉言 通讯员 周浩然

近年来,地处东海之滨的舟山普陀区坚持和发展新时代“枫桥经验”,聚焦海岛基层社会治理现代化、普陀特色数字化应用建设,全力护航舟山海洋经济,助推海岛共富。

普陀区“海上枫桥”浙里矛调应用获评全国政法智能化创新案例,“暂予监外执行检察监督协同应用”被纳入全省数字法治系统重大应用“一本账S3”……普陀区结合海岛实际,打造出多个特色数字化应用。

依海而生、向海而兴。远洋捕捞和海上作业是舟山的基础产业、民生产业,近年来,涉海涉渔取保候审、刑事犯罪接受社区矫正的渔民数量上升,成为了一个不可忽视的群体。

针对该群体“谋生难”、出海就业“呼声高”难题,今年6月9日,普陀区检察院牵头与区公安分局等单位签发《涉海涉渔取保候审人员审查起诉阶段监督管理方案》;2017年,舟山市检察院联合市司法局等单位,出台《关于涉海涉渔社区矫正对象监管监督的若干意见》。对该类对象进行数字化协同精准管控,形成了帮扶监管监督“三位一体”、靶向矫治的“舟山样板”。

这些取保候审、成为社区矫正对象的渔民,有了重新出海的机会。

前不久,普陀区检察院办理了一起非法捕捞水产品案,其中王某某系涉海涉渔取保候审人员,王某某向普陀区检察院申请出海作业获批后顺利“出海”。因作业区域改变,其所在船舶监管人向检察院作了汇报,实现取保候审人员海上情况的动态掌握。

如今,涉海涉渔社区矫正对象在手机上简单操作便能云上申请出海作业、进行日常报告。这得益于市司法局谋划开发出的“海之矫”涉海涉渔社区矫正对象联合管控应用平台,它通过打通集成10个部门的22项数据资源,外出审批一网办理即可实现,普陀区作为最早的试点成效显著,现已在全市推广应用。

“今年普陀区社区矫正人员顺利‘出海’63人次,实现了零脱管、零漏管、零再犯罪目标。”普陀区社区矫正中心相关负责人边演示通过“海之矫”查看社区矫正对象的行动轨迹边说。

“这次事故一点都没耽误生产,谢谢‘海上枫桥’!”前不久,陈某所在船只与渔船发生碰撞,船体局部受损。陈某通过“海上枫桥”浙里矛调应用上传了事故照片等资料。数日后,双方在避风上岸期间,到线下调解中心完成了调解。

“海上枫桥”浙里矛调应用是当地针对航道多、船只多、海上从业人员多、海况复杂的特点,聚焦海上纠纷预防预警难、海上取证难、部门协同难等痛点堵点,创新打造的应用。自2022年4月上线以来,该应用共受理海上矛盾纠纷348起,线上化解率达97.22%。

“今年应用更新了远洋渔船人员心理测试题、学习答题、劳动合同模板三个板块。”普陀区社会治理中心相关负责人说,该应用将于明年年初迭代升级到2.0版本,进一步提高应用的智能化和易用性,扩大社会组织覆盖面和群众受益面。



勤廉清风沁人心

通讯员 朱宣颖

本报讯 今年以来,温岭市公安局滨海派出所以突出自身特色为纬线、以“严”的基调和“实”的举措为坐标,绘好“底色红、警察蓝、和谐绿”勤廉三色。

该所拉高“勤廉学习标杆”,常态开展“以案为鉴、以案明纪”警示教育;丰润“勤廉活动土壤”,通过建立个人廉政档案、撰写勤廉家书、签订助廉承诺等方式,与民警家属成立警家联盟,引导家属共同构建民警“八小时外”防线和360度闭环监督体系,将勤廉之风沁入人心,助推勤廉公安建设。

消防队来了冠军

通讯员 黄婕

本报讯 近日,桐乡市消防救援队伍邀请亚运冠军史莹莹到队参观交流。

史莹莹在消防救援人员带领下,参观了大队车库、训练塔、队史馆、消防员俱乐部等地,试穿了消防灭火战斗服,近距离感受消防员们的日常工作生活;并与消防员分享自己的比赛感受。

全体消防救援人员纷纷表示,要向冠军学习,不断超越自我,继续为辖区人民群众生命财产安全保驾护航。

心理巡诊送健康

通讯员 赵洪兴

本报讯 近日,泰顺县消防救援大队邀请两位温州市第七人民医院心理专家到队开展心理巡诊。

专家通过心理普测表,大致了解到每名队员的情况,并作一对一讲解,开展心理疏导。针对新消防员面对新环境易出现思想波动的情况,专家勉励新消防员尽快融入队伍。

紧急护送保畅通

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳县街头,一名交警铁骑一路疾驰,为后方载有伤者的白色轿车开道,成功护送伤者就医。

当日,平阳县交警大队二中队辅警施德艺在执勤时,一辆白色轿车的驾驶员向其求助,称车内有人手指割伤,血流不止,需要紧急送往医院,请求交警开道护送。

施德艺了解情况后,立即为车辆开路,一路指挥前方车辆让行。原本12分钟的车程仅花7分多钟,就将伤者送到医院。他将伤者安顿好后,才放心返回岗位继续执勤。

多措并举促执行

通讯员 张巧丽

本报讯 今年以来,遂昌县人民法院多措并举,提升执行到位率。

该院引导履行能力强的当事人双方展开调解;在调解中告知执行措施,详细记录当事人下落和财产情况,实现立审执各环节无缝衔接;全方位提升执行震慑力,倒逼被执行人自动履行;联合检察、公安建立依法打击拒不执行判决、裁定罪联动工作机制,明确职责分工、办理流程及时限要求。

截至10月,法院执行标的到位率45.59%,执行完毕率41.19%,均位居全省第四、全市第一。